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Banii lui luda. 
Groză ne cuprinde, când vedem, la ce 

destrăbălare a ajuns societatea de azi. Ne
credinţa a pustiit totul. Nu mai au preţ 
virtuţile. N'are preţ munca cinstită. Preţ 
are numai banul şi plăcerile câştigate cu 
înşelăciuni şi pre căi mişeleştî. Acestea ţin 
locul meritului. Stricaţii la inimă şi minte, 
înşelătorii şi cei fără suflet domnesc şi-şî 
stampară setea nebună cu avutul răpit delà 
altul cu puterea ori cu înşelăciunea. 

Pentru bani î-şî încovoie omenii spinarea 
şi-şî vînd cinstea, gândirile şi simţămintele 
şi sunt gata, se nimicescă nunumai cinstea 
altora, ci se le nimicescă şi viaţa. Pe totă 
linia domneşte corurnperea şi corupţia. De 
sus până jos, din capitală până în cel mai 
mic sătuleţ. 

Dacă într'un sat e vorbă de alegerea 
unui păzitor de vite, ori de câmp, cel ce 
vrea se fie ales, trebue se cumpere pre cei 
mai cu putere în comună, făgăduindu-le 
zile de lucru şi alte slujbe. Dacă e vorbă 
de alegerea primarului, plecă carăle încăr
cate la solgăbirae şi începe cumpărarea de 
voturi pre la crişme. Unul, care voieşte se 
ajungă notar, n'ajunge de multe ori nici 
în candidaţie, dacă nu întinde mâna plină 
celui ce drept are, se candideze. Dacă e 
vorba, se se alegă deputat în dietă, se cum
pără convingerile alegătorilor nunumai cu 
vorbe înşelătore şi făgăduinţe deşerte, ci şi 
cu bani, cu mâncare şi cu beutură. Şî-apoi 
fiind bani, fiind mâncare şi beutură, în cele 
mai multe caşuri nu se întrebă de hărnicie 
şi vrednicie, căci harnic şi vrednic de orî-ce 
e acela, care are bani. 

Şi spre ruşinea ţării nóstre, cumpărări 
de dregătorii şi de convingeri nu se în-
tîmplă numai în straturile mai de jos, ci 
chiar şi în sfatul cel mai de sus al ţării: 
în dietă. In săptămâna trecută neşte jido-
vaşî, cari au luat la noi în arendă nunu

mai crişmele, vămile şi moşiile boierilor, ci 
şi patroitismul, facem1, zarvă între deosebi
tele popóre de baştină, au voit se cumpere 
cu sute de mii convingerile unor deputaţi 
din dietă. N'au avut ei bani, ci prin înşe
lăciuni i-au stors delà alţii, ca pre aceia 
se-i omora, iar pre ţară şi dietă se arunce 
noroiü în faţa lumii. A venit smintéla, căci 
trebuia se vină, dar' vai va fi, cu vremea, 
de aceia, prin cari a venit. 

Bănit lui Iuda încep se se îmbie şi 
preoţilor noştri, cari n'au plată delà stat, ci 
numai ajutore, pre cari le împart nu după 
merit, nu după lipsă, ci după cum cineva 
e mai plăcut ori mai puţin plăcut celor delà 
cârmă, începînd delà notar până la mi
nistru. Plăcerea se câştigă prin vorbirea 
limbii magîare, prin propunerea religiunei 
în acea limbă; prin jertfirea şcolei confe
sionali şi prin alergarea pre la alegerile de 
deputaţi ai guvernului. Ungurii jidoviţî cu 
orî-ce preţ vreau se ne nimicescă limba şi 
nu vreau se înţeleagă, că toţi Jidovii vor
besc limba lor, se dau de cei mai buni 
Unguri, dar' Ungurii n'au nicî un folos de 
ei, din potrivă însă pagube şi ruşinî au destule. 

Cât de turbaţi sunt în lucrarea lor, ca se 
ne cumpere, dovedeşte şi caşul, ce ne-a 
venit la cunoştinţă mai de curund. In o 
comună bravii noştri ţărani hotăresc se 
cumpere loc potrivit şi se-şî zidescă şcolă 
nouă, după cum legea cere. Aude inspecto
rul scolastic şi plecă în comună, se zădăr-
nicescă planul ómenilor, cari vreau, că 
băieţii se înveţe în limba maicii lor, ca 
ast-fel se nu rămână golă şcola de stat, ce 
s'a ridicat tocmai acum, deşi sunt numai 
vre-o 3 familii ungureşti în satul acela. In
spectorul vorbeşte cu preotul, ca se îndemne 
pre popor se nu-şî zidescă şcola, că la şcola 
de stat vor pune de învăţător un Român, 
că preotul va primi frumosă plată pentru 
învăţarea religiunei etc. Dar' nu şi-a ajuns 
scopul. 

Când vedem atâta destrăbălare şi când 
suntem aşa mult ispitiţi, datorinţă de Ro
mâni şi de creştini avem, se îndemnăm pre 
toţi Românii se cultive şi preţuescă virtu
tea, se nu se lase ademeniţi de nime şi 
pentru banii lui luda, nici când se nu-şî 
vîndă nici cel mai mic drept, că veni-va 
vremea, când preţuiţi şi cinstiţi vom fi de 
conlocuitorii noştri Unguri, chiar pentru sta
tornicia pre lângă credinţa şi limba nostra. 

Rogă-te şi lucră! 
— Fine. — 

Cultura creştină a născut vîrtuţî aşa de măreţe, 
de cari nicî nu visau civilisatiile de mai înainte. 

Dar' cultura creştină a resărit din trupina crucii. 
Deci Isus, Intemeiatorul creştinismului, trëbue së 
rëmâie punctul de mijloc, din care tote pornesc, 
şi la care tóté se întorc. învăţătura Sa sublimă a 
străbătut în colibile săracilor, umplêndu-le cu 
rëbdare şi mângâiere ; a pătruns în palate, îndem
nând la cumpătare, dreptate, milă şi iubire; s'a 
scoborît în lucrătorele maeştrilor, vërsând balsam 
în sufletul bietului muncitor, ca se nu simţescă 
aşa de mult nevoile vieţii şi lângă lucrul sëu se 
caute spre Cel ce dă singura resplată adevărată. 
Creştinismul a făcut pe omeni fraţi ; deosebirea 
de clase n'a şters'o, dar deasupra bogatului şi 
săracului a înălţat steagul dreptăţii vecînice, sub 
care cele potrivnice së se împace, se piară tirania 
unuia şi pisma celuialalt. 

In faţa acestor învăţături creştine venit'au însă 
ştiinţa mai nouă, care lăpădând temeiul dumne-
zeesc, afară de materie nimic nu vrea se recu-
noscă; ştiinţa, care dărimând morala peste fire 
a înlocuit'o cu regulele împreună vieţuirii tuturora, 
făcend să se creadă, cumcă nimica este capătul 
vieţii lumeşti ; ştiinţa, care strigă, că cea mai 
înaltă ţîntă a vieţii e desfătarea şi plăcerile : avere 
mai mare, plăceri mai multe ; ştiinţa, care învaţă, 
că omul numai de aceea trăieşte, se-şî îndestu-
lească poftele. Acesta învăţătură, acesta ştiinţă 
fără Dumnezeu, a produs desbinarea de azi între 
avuţi şi sărăci. Da, ştiinţa asta vrea se răstorne 
învăţăturile creştine, ea face aşa primejdiosă causa 
socialiştilor. Să ne mai mirăm apoi, că ştiinţa 
acesta străbătând în mulţime a tras pe căi rătă
cite şi pe cei mai buni, răsculându-i împotriva 
dreptului de proprietate, pe care însuşi Dumnezeu 

FOITA RËVASULUI. 
Scrisori cătră un nepot. 

IX. 

Iubite nepóle ! Până acum te-am condus prin 
locuri de acelea, unde putea să între ori şi cine. 
Acum intrăm în un loc, unde nu-şî pot pune pi
ciorul toţi omenii: intrăm în Vatican. Prin legea 
din anul 1870 Vaticanul s'a scos de sub stăpâ
nirea regelui Italian, preste Vatican e stăpân Papa 
şi nime altul. De aceea nu póté întră în Vatican 
numai acela, pe care îl lasă Papa, pe care-1 lasă 
ostaşii Papei, cari sunt străjî la celea 2 porţi ale 
Vaticanului, şi aceştia nu lasă se intre pe ostaşii 
regelui Italian, care în 1870 au năvălit asupra 
Romei, şi au luat-o delà papa cu puterea. 

Porta de cătră resărit a Vaticanului e păzită 
de mai mulţi ostaşi, cea de cătră apus numai 
de cătră unul. Pentru-că prin cea de cătră resărit 
întră omenii în Vatican, cea de cătră apus e pen
tru cară. Când întrii, vezi neşte ostaşi frumoşi, 
înalţi ca neşte brazi, îmbrăcaţi în haine largî, văr
gate cu galbin şi negru. Acesta e aşa numita 
garda elveţiană. Sunt Nemţi din Elveţia, ţara acea 
de pe unde s'au prăsit vacile celea bune şi fru
móse, numite şvaiţere. 

Când întrii aici, îţi cer biletul, se vadă, că ai 
drept se întrii sau ba. Biletul îl capeţi pe nimica, 
numai cât trëbue cerut mai înainte cu o zi-două. 
Gardiştii aceştia elveţieni portă îmbrăcămintea, 
carea a fost făcută după planul lui Michel Angelo 
unul dintre pictorii cei mai renumiţi ai Italiei. 
Acest Michel Angelo a pictat, adecă a zugrăvit şi 
bisericuţa Papei, aşa numită Capella Sixtina. 

El mai mult cioplea din petră, din marmură, 
era sculptor, cum se zice : acesta i-a fost măiestria ; 
dar' la dorinţa Papei s'a apucat se zugrăvescă 
biserica acesta. Chipurile sunt forte frumóse, şi 
acum după 400 de ani. Mai ales frumos e chipul 
cel de pe păretele din fund : judecata din urmă. Unui 
preot-cardinal din curtea Papei nu i-a plăcut de 
chipul acesta, căci găsise în el neşte greşeli, şi de 
acea a zis cătră Sfinţia Sa së-i poruncescă lui 
Michel Angelo, se îndrepte greşelile. Auzind-o 
acesta zugravul s'a mâniat pe cardinalul acela, şi 
chipul lui l'a zugrăvit în fundul iadului. El s'a 
rugat de Papa Paul III. se fie şters din iad, dar' 
Papa, căruia i-a plăcut mult de zugrav, nu s'a 
învoit, ci a zis cătră cardinal : Din purgatoriu, 
din locul curăţitoriu te-aşi putea scote, dar' din 
iad nu te mai póté scóte nime. 

De aici mergem în stanzele lui Raphael. Stanza 
— pe italieneşte — atâta însemnă cât chilie, şi 
acestea mai demult erau chilii de locuit a Papei. 
Azi nu mai şede Papa în ele, ci sunt lăsate 
deschise pe sama ómenilor, carí vin se vadă chi
purile acestea minunate, făcute de Raphael, unul 

dintre cei mai mari zugravi ai Italiei. Acest om a 
şezut aici mai multă vreme, şi alt lucru nu avea 
decât se zugrăvescă pe părete. 

înainte de ce am întră în chiliile acestea, dăm 
de o chilie, care se numeşte Stanza delV Imma-
colata, chilia celei Nepătate, adecă a Preacuratei 
Fecióre Maria. După acesta urmeză o chilie, în 
care se află un chip forte vestit pentru frumseţa 
lui : E chipul sfintei taine a cuminecăturii. In mij
loc e sfînta cuminecătură, de două părţi sunt sfinţii, 
cari se închină ei. 

De aici mergem prin un foişor, prin un târnaţ, 
în cari se află chipuri forte frumóse, cari sunt 
desemnate de zugravul Michel Angelo. Uitasem se-ţl 
mai amintesc ceva din stanzele lui Raphael. Aici 
se află un chip forte frumos, în care se află de
semnaţi filosofii din Atena, între cari e şi marele 
Plato. Pre acesta l'au lăudat forte mult omenii, 
căci macar-că a fost păgân a fost om de omenie, 
şi învăţătura lui e bună şi azi, căci el învăţă pe 
omeni la frica lui Dumnezeu, la cumpet, la ome
nie. De acea a zis despre el un învăţat : Dacă ci
neva vrea se împlinescă bine legile tării şi legile bise-
ricei, trëbue să asculte de învăţătura lui Plato. 

Mai sunt în Vatican şi alte lucruri scumpe, miï 
de cărţi, de lucruri vechi, cari azi au forte mare 
preţ, dar' despre acestea nu-ţî mai scriu. Când 
vei merge şi tu acolo, vei vedea darurile celea 
mari şi scumpo, ce le-a căpătat Papa delà îm-
peraţi. La revedere ! 

Unchiul lob, 

©BCU Cluj
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îl declară sfînt şi nevătămat? Së ne mai mirăm, 
că şi muncitorul a perdut pe Dumnezeu, care-1 
mângăia până acum în starea sa misera? Së ne 
mirăm, că muncitorimea, care-i mai mare în nu-
mër, provocându-se la putere, vrea se dobân
dească cu puterea, ce nu póté pe calea vredniciei ? 

Nu mai puţin a contribuit la stările de acum 
şi civilisaţia veacului trecut, care rëmase surdă la 
strigătele repeţite a classei muncitóre. Civilisaţia 
acesta a primit cu strigăte de bucurie tote desco
peririle mai nóue şi vëzênd puterea vaporului (a 
maşinilor) visa o bunăstare, ne mai ajunsă. Intr'a-
ceea miseria, ce se tot lăţa, i-a scăpat din vedere. 

Iar' aceste împrejurări deveniră armă în mâna 
duşmanilor societăţii de azi. 

Anarchiştiî vreau së íngrópe sub ruinele sale 
civilisaţia realisată prin atâtea osteneli. 

Social-democraţiî vreau acelaşi lucru, decât nu 
cu puterea silnică, ci săpând sub temeliile dumne-
zeeştî ale societăţii de azî. Ei tăgăduesc esistinţa 
lui Dumnezeu şi nemurirea sufletului, tăgăduesc 
dreptul de proprietate ; înlocuindu-1 cu comunismul ; 
se silesc a rupe legătura căsătoriei creştine, luând 
chiar şi creşterea copiilor din mâna părinţilor. 
Vreau se ştergă cu totul deosebirea, ce o face între 
omeni hărnicia şi puterile trupeşti şi sufleteşti. Tot 
rëul îl atribue capitalului. Drept-acea vreau së iee 
nu numai capitalul, ci şi averea privată. 

Mişcarea plugarilor încă n'a ajuns aşa departe, 
pentru-că în poporul nestricat delà ţară mai sunt 
omeni cu mintea sănătosă, cari cred în Dumnezeu 
şi simţesc, cum-că făgăduind dreptul proprietăţii 
pe ei înşişi s'ar nimici, căci oprit fiind a avea 
avere proprie, ei nici nădejdea n'ar mai avea-o 
de a-şi putea agonosi când-va o căsuţă a sa, ori 
ceva moşiuţă. Dar' social-demncraţiî iacă vreau 
se-şi arete mintea şi printre economi. 

Faţă cu tote astea biserica creştină apără basa 
morală a societăţii omeneşti, pofteşte, ca proprieta
tea se fie socotită sfintă, de e mare, de e mică, 
osândeşte lipsa de suflet a bogaţilor, cari nu se 
gândesc la lipsele altora şi sare în apărarea celui 
sărac, fie el industriaş, ori muncitor. 

Biserica îşi pretinde rjartea sa în resolvarea 
causei sociale, căci ea nu se întinde numai asupra 
materiei de traiű, ci şi asupra sufletului. 

Nici o societate nu póté dăinui, a-i cărei membrii 
sunt lipsiţi de unele virtuţi personale. Nici avere 
nu se póté câştiga fără cruţare cumpetare şi abne-
gare; însë aceste sunt nu numai vîrtuţi naturale, 
ci şi creştine. 

Când biserica pretinde omenie delà capital, 
pretinde aceaşi şi delà muncă. Biserica pretinde, 
ca averea se nu fie tirană, dar' în acelaşi têmp 
nici munca se nu ceară prea mult, nimicind prin 
asta isvorul sëu de viaţă. Peste tote însë capitalul 
şi munca, avutul şi săracul së se plece legilor 
sfinte ale religiunii. 

Biserica face atenţi pe cei dăruiţi cu bunuri 
pămenteştî, cumcă acelea nu-s neîncunjurat de 
lipsă la dobândirea vieţii de veci, ba une-ori sunt 
chiar stricăciose. 

Daţi milă din prisosinţa vostră şi vor fi tote 
ale vo'stre curate." (S. Ev. Luca XI. 41.) Datorinţa 
acesta o impune iubirea, iar nu dreptul. Prin lege 
nu poţi îndatori pe nime se facă aşa. Ce nu póté 
legea, iacă o face Legiuitorul cel vecinie, porun
cind facerea de b ine . . . . Prisosul i-se dă omului, 
ca se-1 folosescă spre binele nu numai al sëu, ci 
şi al deaprópelui. 

Biserica face atenţi pe stăpâni : se nu-i soco-
tescă pe lucrători ca sclavi, căci nedreptate este 
a-i îngreuia cu lucruri peste puterile lor, ori a 
cere delà ei së sevîrşescă lucrări, ce nu se potri
vesc nici cu vîrsta, nici cu genul lor (bărbat şi 
femeie). In privinţa plăţii nesocoteşte legile ome
neşti şi dumnezeeşti cel ce ar apăsa pe săraci. 
A trage plata muncitorului e pecat strigător la cer. 

Bogaţii se nu prescurteze pe muncitor cu pu
terea, prin înşelăciune ori cămătărie, cu atât mai 
vîrtos, pentru-că pe cel sărac, chiar fiind că-i 
sărac nu-1 apără în deajuns legile, măcar că ave
rea lui tocmai pentru-că e mică merită mai multă 
preţuire. Pe muncitori biserica îi îndemnă : se-şî îm-
plinescă acurat şi cu credinţă lucrul luat, fără de a 
păgubi în nimic pe stăpân, se-şi astupe urechile 
înaintea celor ce îi amăgesc cu nădejdi deşerte, 
cari pe urmă înşală şi aduc perire (Encyc. „Be
rum novarum." Leo XIII.). 

Astea le numesc idei, pe când stările de azi 
— zic ei — cer fapte, cari singure au darul de 
a resolva causa. 

Fără îndoială statul ar putea face mult, e şi 
dator s'o facă. Asemenea mult ar putea face in-
dustrieşii şi muncitorii. Dar' se nu perdem din 
vedere, că în zilele nóstre tocmai ideile cârmuesc 
lumea, iar' stările nemulţămitore de acum sunt 
productul (rodul) ideilor radicale. înşişi social-
democraţiî tot prin idei vreau se-şi ajungă sco
purile. Deci trëbue schimbat modul de gândire, 
şi introduse idei mai sânătose, idei, cari clădesc, 
nu ruineză. Trëbue creat un spirit public mai 
sănătos, dând loc religiunii, singură în stare a 
cumpëta fudulia (trufia) şi pizma, doue pëcate, ce 

au cel mai puternic efect asupra causei sociale, 
fără de a putea legile omeneşti ceva contra lor. 

înaintarea e cu neputinţă fără temeiul de azi, 
temeiü pus din partea creştinismului înainte cu 2 
mii — aprópe — de ani. Temeiul acesta — fără 
a pecătui — nu se póté rësturna. Vieţa creştinescă 
s'a prefăcut în sânge. Së stingem din suflete lu
mina credinţa, care i-s'a prefăcut în trup şi sânge, 
cu care omul s'a identificat şi de care nu se póté 
despărţi fără a înceta a fi acelaşi ! — Së scótem 
credinţa şi va fi ruptă şi viaţa morală, se va face 
o spărtură, care nimic n'o mai póté umplea. Va 
fi şi atunci înaintare, dar' nu în bine ; va fi desvol-
tare, dar' nu ideală ; va fi bunăstare, dar suferinţa, 
ca o umbră, va fi tot mai mare, după cum va 
creşte necredinţa şi imoralitatea. Şi de asta, më 
rog, se scutească induratul Dumnezeu pe poporul 
Român „acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin." 

Eremitul. 

Un scurt revaş. 
Dulci şi plăcute sunt suvenirile din seminar. Nu ştiu 

cu ce aş putea asemêna acest lăcaş al însufleţirii, şi devo
ţiunii pentru ca cei ce idee n'au despre el să-'l cunoscă 
bare mi încâtva. Lăcaş al adevëratei însuileţiri şi devoţiuni 
este seminarul. Nu se porneşte o mişcare de bine fie pentru 
sfânta nostra biserică, fie pentru popor, ca în seminar să 
nu-şi aibă admiratori, adoratori, propagatori. Momente de 
însufleţire pentru ideale mari, pentru mişcări salutare spre 
ajungerea acestora nu sunt rari, ba pot zice sunt la ordinea 
zilei în seminar. Cu conştiinţa liniştită mai că aş putea 
afirma, că totă viaţa seminarială din aceste stă. 

Şi cu tote aceste apariţia „Revaşului" într'un mod 
deosebit a pus in mişcare pre toţi clericii románt Nu nu
mai respectul faţă de editori, ci cu deosebire programul 
lui, care corespundea şi corespunde pre deplin idealului 
nostru ne tăcea să ne însufleţim pentru înflorirea lui. Se 
înţelege, ştim şi noi, că însufleţirea, fără ajutorarea lui 
faptică nu ajunge nimic. Şi cum puteam să-'l ajutorăm mai 
bine, ca prin câştigarea de abonaţi? Şi de câte ori nu ne 
sfătuiam, cum vom rëspândi în vacanţă „Revaşul" la irilu-
liginţa de pre sate — dacă nu-'l are deja • - şi la popor V 

In urmă care-i insultatul?! Forte m'aş bucura, dacă 
ceialalţi fraţi, vë vor li câştigat cât de mulţi abonaţi, dară 
eu — nu ştiu spre ruşinea mea lie zis sau a cui ? — n'am 
potul câştiga nici unul. Aveam mare încredere — nu în 
popor, că ştiam, că deşi dornic după învăţătură, e delăsat 
până acum — ci în inteliginţă. Pentrucă trëbue să ştiţi die 
redactor, că la noi e forte multă inteliginţă în proporţie cu 
alle sate. Avem pre lângă preot 3 inveţători, dintre cari 
unul pensionat. Nu presto mult o să fie 4. Avem şi jurişti. 
Suntem 2 clerici. Ş'apoi dovadă do dorul poporului nostru 
do a-şi învăţa copiii nu sunt mai puţin de 10 studenţi. Şi 
atâta inteliginţă nu facem nimic, nu dăm nici un semn de 
via(ă. Nu întreprindem nimic, ce ar putea fi spre îmbună
tăţirea sorţii poporului. Trăim unul fiecare pentru noi ! 
Cugeti, că s'a stins orî-ce urmă de ideal pre păment ! Şi 
pote ne va fi încâtva spre uşurare, spre scuză — dacă 
pocalul unuia póté fi scuză: pentru a altuia — dacă ve 
spun, că noi suntem în comitatul Solnoc-Dobâca, bătut de 
Dzeu bagsamă, că deşi majoritatea locuitorilor sunt români, 
de viaţă românescă abia póté fi vorba. Dintre locuitori 
după statistica cea mai nouă abia 20 % ştiu serie şi coli, 
inteliginţă pote are destulă, dar inteliginţă trăeşto pentru 
sine. Poporul începe a-şî perde respective ş'a perdut încre
derea în advocaţi, mai întâiil în cei români, cari ar trebui 
să fie apëratoriî drepturilor lor. Nu preste mult, dacă nu 
se deşteptă mai iute, urmeză preoţii şi invelătoril. Iar apoi 
poporul desfăcut de conducëtorii sei liresci, mirare e, că 
va cădea pradă tuturor mişcărilor contrare intereselor 
nóstre ? Multe ar fi do pus la „Revaş" din comitatul nostru, 
dar nu me sunt eu cliemat să le pun. Rëmân eu numai la 
satul nostru, care insă pot să zic. că e numai un slab tip 
a multelor sate din acest comitat. 

După cum am zis îmi puneam mare încredere în inte
liginţă nostra, despre caro ştiam, că până acuma nu avea 
abonate foi. Un singur înveţător, cel mai serac îşi aboneză 
cu orecarî întrerumperl „Gazeta Transilvaniei". N'u-şt abo 
neză inteliginţă foi româneşti, pentru-că sunt — p r e a scumpe. 
Cirio_să dee d. e. pentru „Gazetă„ fóie zilnică; 12 11? Nu 
se uită nime la greutăţile, ce sunt împreunate cu edarea 
unei foi. Acele se ţin de redactori şi editori ! Cugetam dar, 
că baremi „Răvaşul", care se póté câştiga pro un preţ aşa 
băgatei va fi bine primit. Ţa-i aliat însă omenii! Ce së facă 
cu el? L a ce le-ar fi b u n ? Stai uimit loc, când auzi astfel 
de vorbe! Dacă lo spui, ce se facă cu el, îţi rëspund, că 
ar fi bine se se procure din banii biscricei. Pentru 'A cor. 20 
fii. se recurgi la banii bisericei ! ? In un sat cu atâta inteli
ginţă, unde ar trebui se fie, dacă nu tote, baremi cea mai 
mare parte a foilor româneşti, abia se potă străbate până 
acum 2 numeri din „Revaş" şi 1 din „Gazeta Tr." ! ! Nu 
trëbue deci së ne mirăm, dacă sunt cam pesimişti redac
torii şi editorii. 

Şi la noi lucrul e şi mai încurcat şi mai greu de înţeles, 
dacă ne gândim, că avem şi o bancă ce e drept de acum 
de curlnd. Së înţelege insă, că banca nu e pentru popor, 
ci pentru „geşeft." Şi ar fi së fie r o m â n e s c ă ! ? Şi ve veţi 
mira, dacă vë voiu spune, çff nare nici o fóie românescă. 
Dacă am întrebat ce foi aboneză, mi sa rëspuns, că până 
acum n'au abonat, dar se va abona „Gazeta Transilvaniei" 
şi „Szolnok-Doboka vármegye", sau cum o cbiamă, ca in 
acele së se facă publicaţiunile. Adecă numai pentru-că së 
i-se facă publicaţiuni së vor abona şi acele. Românii, cari 
infiinţază bănci, cari së n'aibă foi româneşti, aşa de puţin 
se se intereseză de vieţa românescă, nu mi-aş putea în
chipui, n'aş crede së fie, dacă nu i-aşi vedea. Şi nu me 
îndoiesc, că multora, cari spre fericirea lor n'au espirat 
acesta li sa părut mai mult o glumă nota binemeritatului 
nostru veteran Iosif Vulcan, care comunicând ştirea despre 
înfiinţarea mai multor bănci româneşti, între cari din intern-
plare era şi a nostra se întreba : Am vrea së ştim, că pre 
mesele câtor domni infiinţători de bănci vor fi lipsind cu 
deseverşire foi româneşt i? Durere Inse că póté în multe 
caşuri, ca şi la noi, gluma e tristul adevör. 

Nu trebue însă së desperăm. însufleţirea adevorată 
pentru un ideal nu sufere naufragiu la cea dintâiu lovitură 
de stâncă. Aceea nu se stinge până nu së stinge viaţa. 
Pedecile numai o măresc. Nici nu póté fi altmintrenea. Cle
ricii români cred, că îşi vor tiné de datorinţa, că — dacă 
însuşi nu-şi pot scóte o fóie proprie, — ca fraţii magiarî 
së propage foile, cari in adevër promoveză interesele sfintei 
nóstre biserici şi a poporului. 

Aceste îmi ţin de datorinţa a le scrie deo-camdată spre 
liniştirea conoştiinţiî me]e. V. M. 

Crestături. 
Congresul preoţesc — şi „Unirea". Ce noi am 

scris în numërul 17 despre ţinerea unui congres 
preoţesc, Unirea din Blaj a comentat cu cea mai 
mare bunăvoinţă, recomandând idea tuturor. Së 
teme însë, că şi din acesta propunere, ca din 
multe altele, nu se va alege nimic, deşi zice, că 
idea acesta „îmbrăţioşată cu căldură de toţi, póté 
avé resultate îmbucurătore". 

Noi, deşi nu vedem încă în ziaristica nostra nici o 
discuţie şi agitare pentru fealisarea ideei, nu ne per
dem nădejdea. Credem mult, că protopopii noştri 
şi toţi preoţii vor lucra din rësputerï ca ea së se 
întrupeze, căci timpul e se ne înţelegem, se ne 
cunoştem şi se lucrăm unitar pentru bunăstarea 
poporului şi a preoţilor, fiind-că numai aşa ne vom 
împărtăşi de dragostea mai marilor noştri şi vom 
impune străinilor. 

Asociaţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român, cea mai mare societate românescă 
din Ungaria, va ţine la 9 şi 10 August n. în 
Baia-rnare adunarea generală, cu care vor fi îm
preunate multe şi frumóse serbări culturale şi 
sociale. Ostenelele comitetului despărţementului 
„Sătmar" pentru primirea demnă a Asociaţiunii, 
credem, că vor fi resplătite cu rôde îmbelşugate, 
iar fraţii din Baia-mare şi jur, cari cu dor şi dra
goste o aşteptă, së vor încălzi pentru cultura ro
mânescă şi dulcea nostra limbă. 

Asociaţiunea în cei 42. ani ai esistinţil sale de 
până acum, negreşit, că a lucrat mult pentru 
ajungerea scopului sëu, deşi n'a fost spriginită, 
cum merită şi cum spriginesc alte nemuri socie
tăţile lor. Pricina acestei recell arătate faţa de ea, 
la totă întêmplarea, e şi împrejurarea, că până 
acum nu s'a prea ocupat de întărirea, luminarea 
şi ajutorarea poporului de rend. Când se va da 
mai multă atenţiune acestei clase, ce nădăjduim, 
că së va şi întêmpla, va fi altcum îmbrăţişată. 
Numërul membrilor, cari acum sunt 1519, së va 
înmulţi şi va spori şi averea ei de azi în sumă 
de 579.213 cor. 02 fii. 

Fie că lucrările Asociaţiunii, së fie cât mai 
rodnice şi hotăririle delà Baia-mare cât mai însem
nate şi mai folositóre ! 

Tot mai greu simte poporul poverile de pe umerii sei 
şi tot mai dureros îi string inima nöcasurile. Legile şi aceia, 
cari puşi sunt së le păzescă, zi de zi îi încarcă nóue 
greut'iţi, până ce-i vor slórce şi mëduva din osc. De lipsele 
şi neputinţele poporului nu vreau së ştie. E lege şi legii 
trebue së i-së facă destul. Zic ei. Nu pricep, că cei mai 
mari tirani încă şi-au ascuns nedreptatea în formele legii. 
N'au grijă, că dacă poporul va fi silit se-şi iee traista şi bâta 
şi se plece în lume, nu vor mai avo cui zice: aşa prescrie 
legea ! — Nu-i destul, că sërmanul om e pedepsit, dacă 
nu-şi zideşte şi acopere căsuţa, nu după serăcia lui, ci după 
lege ; nu-i destul, că-i croiesc pedepsă, dacă nu Insinua, 
pentru dare, cânele, ce-i păzeşte casa, ori dacă nu face 
ţidulă pentru un purcel, ce-1 dă de pomană unui serac ori 
unui neam al seu : acum trebue se-şi facă ori ce edificiu 
economic cu măiestrii, cum s'ar zice, cu diplomă, cărora 
së le plătescă nu numai lucrul, ci şi inveţătura şi cheltu
ielile de căletorie, dacă nu sunt de aceia în sat. Dar de 
unde së mai plătescă? 

Avem ştire, că în comuna Şardul unguresc toţi aceia, 
cari au cusut cióreci, ori un suman altora, aceia, cari au 
făcut câte o căsuţă, poiată etc. ori au clădit un cuptoraş 
în casa seracului, au fost pedepsiţi de pretorele cu câte 
20 cor. şi opriţi de a m a i lucra fără de aşi câştiga drept 
pentru purtarea meserii. Noi lege avem şi după legea nostra 
trebue se moră, strigau jidovii, fiind vorba de nimicirea 
Isvorului dreptăţii şi a vieţii, de judecarea D-lui nostru Isus 
Christos, iar strămoşii noştri Români ziceau, că aplicarea 
cea mai aspră a legii o cea mai marc nedreptate — Sum
mum jus, summa injuria. — Mai marii poporului ar trebui 
se ştie, că in amplicarea legilor au datorinţa se iee în so
ţi nţă şi starea lui şi se nu-1 ducă la ruină. 

CĂRŢI DIN TOTE PART). 
Căianul-mic 30 Iulie 1903. Inima îmi este plină de bu

curie când vin a Vë adresa acestea şire. Voiesc së Vë fac 
cunoscut celea întîmplate în timpurile mai din urmă in 
comuna nostra. Suntem o mână de Români, cari în timpul 
din urmă din causa uneltirilor fiilor lui Iuda am ajuns 
apropo la sapă de lemn. Cămătăritul şi vinarsul au fost 
armele, cu cari luptau in potriva nostra şi zeu că multe 
perderi am avut. Dar după-ce mult timp orbecătam în în-
tunerec sa îndurat Dzeu spre noi şi nc-a trimis ajutorul 
sëu. Când se şimţia mai mare lipsă — din causa ultimilor 
ani slabi era së cădem cu totul In manile jidanilor — tinë-
rul student în drept loan Bocea vëzênd nëcasul poporului 
nostru şi cercând a veni într'ajutorul celor ce sunt pre 
marginea prăpastiei, lucrata din rësputerï pentru înfiinţarea 
unei bănci sub numele de „Ţibleşana". Şi mult bine a 
făcut prin acesta nu numai comunei nóstre, ci şi celor din 
jur, căci altmintrelea cădeam cu totul în manile celor mai 
mari duşmani ai prosperărei nóstre. Deiei bunul Dzeu să
nătate, că bun lucru a făcut. 

Dar numai atâta nu-i destul. Mai am së Vë aduc la 
cunoscinţă nişte lucruri şi mai bune. 

Avem în mijlocul nostru şi doi tineri clerici, unul e 
Dl Vasile Moldovan cleric in Pesta ér' celalalt e Dl Iulian 
Man cleric în Gherla, doi tineri petrunşi de aceleaşi nobile 
semţeminte. Entusiasmul lor pentru ce e bine şi frumos 
nu-T pot descrie. Ajunşi în mijlocul poporului din comuna 
nostra începutau a-şl folosi puterea cuvintului pentru În
dreptarea poporenilor noştri. E adevërat că au ostenit mult, 
dar bunul Dzeu a înpodobit cu succes ostenéla lor. Du
minecă (26 Juliet au chemat pro toţi omenii la şcolă, unde 
luând cuvêntul Dl Vasile Moldovan a vorbit despre nea
junsurile, cari astăzi bântuie în comuna nostra Află cumcă 
causale acestor neajunsuri sunt : neştiinţa şi patima beţiei. 
Pentru delăturarea acestei neajunsuri nu sunt mijlóce mai 
potrivite decât bibliotecile poporali şi societăţile de cum-
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petare. Aduce la cunoştinţă cumcă venitul curat al petre-
cerei ce sa ţinut în anul acesta în Căian, comitetul a aflat 
de bine al destina pentru punerea basei unei biblioteci 
poporale. Spune mai departe cumcă patima beţiei, a dóua 
rană înbetrânită în corpul poporului comunei nóstre nu së 
póté vindeca, decât prin înfiinţarea unei societăţi de cum
pătare. Urmeză apoi Dl Iulian Man, care înlr'o avântata 
şi binesimţită vorbire cu colori negre descrie urita patimă 
a beţiei, arată desaslruose!e-i urmări îi îndeamnă ca întor-
cându-së iarăşi la Dzeu, intre lacrimi de pocăinţă cerêndu-i 
iertare pentru vătămările ce le-au făcut orbiţi de acesta 
patimă se se întrunescă în o societate de cumpetare. Când 
a gătat vorbirea v6zutnm ochii multora scăldaţi în lacremi. 
Mulţemind lui Dzeu că s'a îndurat spre noi şi în acestea 
timpuri de grea încercare ni-a trimes luminători şi adeveraţi 
povăţuituri mărturisindu-şi greşala mergeau şi së înscriau 
de membri ai reuniunei. Numeral celor înscrişi së urcă la 
70. E adevărat, că s'au aflat şi de aceia, cari au ascultat 
vorbirile, dar când era la înscriere au părăsit şcola, credem 
insë, că cu timpul veni-vor şi ei la calea adevărului. 

Aducem mulţămită acelor nobili juni, care cu desin-
teresare au lucrat pentru înaintarea pqporenilor din co
muna nostra. 

Unul din cei de faţă 

Din Ţara Făgăraşului Iulie 1903. Nu-'s chemat 
să dau eu la lume vrednicia Oltenilor şi nicî n-'aş 
vrea. Dar totuşi o fac, nădăjduind, că cel puţin 
së va mai pune stavilă şi së vor mai împuţina 
isprăvile nechibzuite şi primejdióse. 

Ţara Făgăraşului, ţara lui Negru-Vodă, unde 
ar trebui sö fie mai românesc totul, că-'s toţi 
români, ţara acesta, de altcum destul de săracă, 
pri.i nechibzuinţă serăceşte tot maî mult. Şi mun
cesc românaşiî şi să trudesc, numai truda n'-o 
ştiu folosi, cum ar trebui. Pân' mai ţineauj la 
portul şi obiceiurile strămoşeşti, trăiau în ticnă şi 
aveau de tote. De vre-o câţiva anî însă, de când 
cu dróia trec în România şi servesc pe la oraşe, 
în loc së înainteze, dau ca racul înapoi. Nu ştiau 
bëtrâniï de atâta pompă, se porte fetele şal (nă
framă) de mătasă cu 7—15 zloţi, păpucî scumpi, 
şurţuri de mătasă şi giolgiurî scumpe, tote semne 
de serăcie şi-'ţî era mai mare dragul, când vedeai 
româncuţele îmbrăcate tot în haine făcute de mâna 
lor şi le vedeai bărbaţii îmbrăcaţi în haine curate 
şi trainice, nu în giolgiurî arse delà jidani. 

Aveau stărişoră bunicică. Acum însă, së întorc 
delà slujit, fără simbrie cu neşte schimonositurî de 
haine, numai româneşti nu. Şi ţi-e ciudă, când ii 
vezi mândrindu-së, în loc së chivernisască. Cei 
mai gazdă n'or rëmânea mai pe jos, cumperă şi 
ei şi mai scumpe şi schimonosite, că au de unde 
şî-apoi dacă umblă cei mai sëracï în haine scumpe, 
ei së nu umble së se lase de ruşine. Şi Domne 
reu mai gândesc, că vend boï vend vaci şi îmbo
găţesc pe jidani, muncesc apoi fără spor şi aşa 
prin nechibzuinţă ajung la sapă de lemn. 

Când n'au încătrău, împrumută delà bănci şi tot 
delà jidani, că româniï-'ï inşală. Şi apoi nu-'í rabdă 
puterile së mai şi plătescă. Necazul şi lipsa cresc 
şi în necazul lor încep a be din grosul şi eră prin 
nechibzuinţă ajung pe drumuri şi iau lumea în 
cap, că pămentul ce biată au îl împărţesc jidanii 
şi din pămentul acesta îngrăşat cu sudorile lor, 
së îngraşă sutele de lipitori. 

Serăcesc din ce în ce, cei cari ţin la obiceiu
rile bune moştenite şi plângi de milă, când vezi, 
cu cât spor lucră jidănaşiî şi cum së răceşte cre
dinţa şi nădejdea românului. 

Până bine de curând, nu era nicî poveste pre 
la noi de nazirei (nulzëri) şi socialişti, acum încep 
a-şi vinde legea pe fel şi fel de fleacuri, că numai 
au ce vinde. O gazetă românescă bună nu cumperă 
şi nu cetesc, că prea e scumpă, foi cumperă şi 
cetesc pe întrecute celea jidoveşti, ca së se hră-
nescă cu otrava socialiştilor şi së se stingă cu 
totul, ca un neam urgisit. 

Unde ne sunt iubitorii de neam, unde preoţii 
harnici şi unde înveţătorii? 

Iubitorii de neam se ruşineză a së numi români 
şi nu së îngrozesc a stórce şi cel din urmă filer. 
Iubesc argintul şi străinul şi urgisesc şi despóie 
pe român, că-'î e frate ! Unii preoţi legă pretinie 
cu dujmaniï de morte ai românilor şi pismuesc 
înveţătorii, în loc së lupte în unire şi astfel să-'şî 
ajungă ţinta chemării. Notarul pismueşte pe preot 
şi pisma acesta personală şi-o resbună asupra 
bisericii. Şi te dore, când lucrul acesta îl face un 
român şi când auzî cum strigă, din fală, în lumea 
largă, că legea românescă, creştină e un flec şi a 
statului e adeverată, ba cunosc unul, care mai 
bucuros ascultă slujbă reformată decât së mergă 
la biserica uniţilor, numai pentru-că e român şi 
neunit. Laudă notarului harnic, că sfătueşte poporul 
së urmeze legilor creştine, Lucră în unire cu 
preotul şi fericesc poporul. Lucră preoţii harnici 
şi înveţătorii şi de ar lucra toţi n'ar ajunge ro
mânul unde a ajuns şi de va da înainte cum a 
început, unde va ajunge. 

Dau şi eu un sfat împrumutat: 
Luptă, cântec şi credinţă 
Paveză ne-au fost prin vremi, 
Pân' mai ţiiu la trei acestea 
Neam român se nu te temi. 

Ión Căluger. 

DE PESTE SEPTEMÀNA 
Avem Papă! 

Avem Papă! A vestit cu bucurie mare car
dinalul Macchi în 4 Aug. n. la orele 11 şi 40. 
min. şi zecile de mii de popor adunat pe piaţa 
S. Petru din Roma, din vesela inima sj cu 
plină gurà, a strigat : „ Trăiască cardinalul 
losif £'arto : Papa Piu al zecelea.'" 

Avem Papă ! Striga cu bucurie lumea în-
trégâ şi mai ales sutele de milione de catolici, 
cari au nou cap, nou conducător în persona 
Sfinţiei Sale Papei Piu X. 

Avem Papa! Strigă cu bucurie biserica, 
care are nou earmaciű, chiemat së îndrepteze 
nunumai inimile credincioşilor sëi, ci sê verse 
încredere, 'iubire şi duciiul păcii în toţi omenii. 

Spiritul stint luminat'a minţile cardinalilor 
de au ales, în scurta vreme, pe cel mai vrednic 
şi l'au înălţat pre Gel ce în casa ţerănescă, 
in umilinţă şi din păstori s'a născut, pre cel 
mai puternic tron pămintesc, la cea mai înaltă 
vrednicie. 

Ce măreţa e biserica ! Ea, ca şi Alcăitorul 
ei, nu caută în faţa omului, ci în inima lui. 

Mărire lui Dumnezeu ! Anî mulţi şi fericire 
Sfinţiei Sale Papei Piu X. spre întărirea ere-
dinţii şi învăpăierea dragostei creştineşti ! 

Sarto Guisseppe (losif), noul Papă, s'a născut 
în 1835 în Riese (Italia) în o căscioră ţerănescă. 
Părinţii lui au fost păstori. De naşterea lui nicî 
când nu s'a ruşinat, ci din potrivă tot-deauna a 
fost mândru de ea, ce a dovedit prin dragostea 
cea mare, ce a arëtat'o faţă de cei sëracï, pre 
cari i-a ajutat şi mângâiat şi cu drag le strîngea 
manile aspre şi crepate de muncă, ca şi a părin
ţilor Lui, cari L'au crescut. Are 2 fraţi şi 3 surori : 
toţi ţeranî, cari acum vor fi cei mai fericiţi. — 
După ce a gătat şcolile a fost preot în Tomboló 
şi Salzano, apoi canonic în Previso. In 1884 a 
fost numit Episcop în Mantua, iar' din 1893 e 
Patriarchul Veneţiei şi Cardinal. Veneţieniî L'au 
avut în cea mai mare dragoste şi de dragoste a 
fost încunjurat ori unde a muncit, pentru-că e om 
blând, liniştit şi pretinos, preot cucernic, plin de 
credinţă şi nepătat şi bărbat deschis, cu multă 
pricepere, cu voinţă de fer, căruia tot-deauna i-au 
plăcut faptele şi nu vorbele. 

— Sf. Sa Papa Pius X. va fi încoronat în 9 
August n. S'a ales acesta zi, cum spun veştile 
mai noue, pentru ca toţi cardinalii së potă fi de 
faţă. 

— Alegerea noului Cap al bisericii a pricinuit 
bucurie mare în tote părţile lumii. Chiar' şi gaze
tele duşmănose bisericii laudă virtuţile Sf. Sale 
Pius X, legând de munca Lui cele mai frumóse 
nădejdi. In Roma şi alte cetăţi locuitorii au ilu
minat casele. 

P. S. Sa Dr. Dem. Radu în 2 August n. a slujit 
mai pe urmă s. liturgie în Lugoş. In 13 şi 14 
Aug. së va muta cu totul la Oradea-mare, unde 
la 16 Aug. n. va lua cârma EpiscopieiT 

— La cursul administrativ din Cluj în anul 
trecut scolastic au fost 14 ascultători Români, 
anume: loan David, Alesandru Hăţegan, George 
Kocis, loan Lung, loan Muntean, loan Moten-
tan, Teodor Nico'ra, Nicolae Oprea, Alesandru 
Onaciu, Traian Pâcurariu, Aurel Popescu, Ladis-
lau Stan, Joan Sperneac şi Augustin Teodor. 
Dintre aceştia s'au supus la esamenul notarial de 
cualificaţiune 13 şi au trecut toţi. loan David şi 
Traian Pâcurariu au făcut esamenul de notar cu 
eminenţă. — însemnăm, că înscrierile la acest 
curs pentru anul şcol. 1903—1904 vor fi din 
2 9 ^ 3 1 Aug. c. Doritorii de a fi primiţi së pot 
însinua verbal ori în scris. Vor fi primiţi numai 
40 ascultători. Didactru pre Va an e 20 corone, 
ce ascultătorilor sëracï şi bunî în studiu së 
iartă. — Ascultătorii delà acest curs au şi in
ternat, unde pentru 40 cor. la lună primesc tot 
afară de haine. Cei sëracï şi diligenţi, delà 1-ma 
Oct., së primesc în internat gratuit ori pre lângă 
preţul de jumëtate. 

— Numërul pocăiţilor din Cluj sa sporit în 2. 
Aug. n. cu 10, toţi străini de legea nostra. La 
sevîrşirea botezului lor a alergat lume multă — 
din curiositate. Omenii aceştia, cari se numesc 
şi apostolii păcii, unde se aşază, pricinuesc zizanie 
şi nerênduelï. Dovadă e şi tânguirea unui muncitor 
din Cluj, care së plânge în o fóie ungurescă de 
aici, că de când muierea sa s'a „pocăit", nu mai 
are pace şi bucurie în casă. Dumineca întreagă o 
petrece în casa de rugăciune a pocăiţilor şi nicî 
habar n'are de casă, de cei 4 copilaşi, ce-i au, 
pe cari îî lasă în mâna sorţii. Nu-i face de mân
care şi lasă casa în cea mai mare necurăţenie şi 
nerenduială, pentru-ce el sa pus pe beute. Scrie, 
că muiere-sa de mai multe ori merge şi preste 
sëptëmâna în adunările lor şi mai cu samă sara 
până pe la 10 ceasuri, când uneori stîng luminile 
şi stau împreună şi pre întunerec bărbaţii cu fe
meile. In nëcasul lui, bietul om, fericit până acum 
a pornit pâră de despărţire. 

— Socialiştii, nebunitoriî poporului, au şi în Cluj 
o fóie : Erdélgi Munkás (Muncitorul ardelean), în 
care-şi dau silinţa së tulbure, ca së potă pescui 
şi trăi domneşte. In nr. 2 al foiei lor au scris despre 
stările din fabrica de tutun de aici, atacând pre di
rectorul fabricii, că s'ar purta rëu cu muncitorii, 
pentru ce o mulţime mare de femei s'au presentat 
în 3 Aug. la redactorul fóiei, së le lumineze asupra 
scrisorii mincinóse şi rëu voitóre. Redactorul, 
strins cu uşa, în loc së le dee rëspuns cuviincios 
şi së le fi apărat, dacă în adevër ar fi fost neîn
dreptăţite, le-a înjurat şi strigat după poliţie. Vai 
de popor, de va merge în apele acestor apă
rători de pungă şi stomach ! 

— Oraşul New-Yorc din America nu e cel 
mai mare din lume, dar casa orăşenească, ce şi-o 
zideşte, va fi cea mai înaltă. Va avea nici mai 
mult, nicî mai puţin de 45 ridicaturi, adecă cu 
15 ridicaturi mai mult decât cea mai înaltă 
casă din lume. 

— Un doctor orb. In Berlin a fost promovat 
de doctor un anumit Ludovic Chon, care în etate 
de 10 ani a rëmas orb de amêndoi ochiî, cu tote 
acestea a absolvat gimnasiul şi universitatea şi 
acum în zilele trecute !a fost promovat de doctor. 

— 0 bibliotecă centrală se va înfiinţa în curînd 
în Blaj, după cum adese-orï s'a cerut aniî trecuţi 
prin ziare. Cu bucurie aflăm anume că încă în 
tomna se va începe zidirea, ce va costa zeci de 
mii, şi în care se vor aduna şi aşeza la un Ioc 
tote bibliotecele preţiose din Blaj, între cari şi 
vestita, dar puţin cunoscuta, biblioteca lui Cipariu. 
Baniî de lipsă se vor lua tocmai din fundaţiunea 
lăsată de înveţatul canonic Cipariü. 

— In Bucureşti s'a desvëlit în zilele trecute 
statua lui Treboniu Laurian, unul dintre cei mai 
fruntaşi profesori ai ţeriî româneşti, care de naş
tere era din Fofeldea, de lângă Sibiu. El a fost şi 
regelui Carol profesor pentru limba şi literatura 
românescă. La serbarea ce s'a făcut cu acel prilej 
s'au rostit mai multe vorbiri frumóse ; cea mai 
însemnată a spus'o profesorul Stefan loan, care 
făcând o ochire asupra stărei şcolelor din ţerile 
româneşti înainte cu 100 anî, a scos la iveală buna 
înriurire ce au avut'o „cei trei neîntrecuţi, nepre-
ţiuiţî luminători ai neamului românesc, Micu, Sincai 
şi Maior," ce au eşit din Blaj. „Nóue Românilor 
din principate — zicea profesorul loan — ne-au fost 
de mare sprijin ideile înalte, dătătore de viaţă, ce 
ne-au venit din Ardeal, delà fraţii noştri de peste 
munţi. Ca représentant al acestor idei generöse 
şi binefăcătore ocupă un loc de onóre August 
Treboniu Laurian". Auzind ast-fel de cuvinte de 
recunoştinţă, ne cade bine ; că noi am dat mulţî 
omeni înveţaţî fraţilor din România ; aşa de mulţî 
de ne-am păgubit pe noi înşine, cari acum mare 
lipsă avem de ast-fel de bărbaţi. 

— A murit losif Erdélyi, un bun advocat 
român din Oradea-mare. 

— Culegătorii tipografi din Arad în numër de 78 
au făcut grevă, hotărînd, că nu vor începe munca, 
până nu li se va da 22 cor. la septămână celor 
ce lucră ziua, iar celor ce lucră nóptea 24 cor. 

— Dl Dr. Vasile Dan de Apsa, distins advocat în Sibiu 
şi vechiu membru ajutător al „Reuniunei sodalilor români 
din Sibiu, a dat o nouă şi eclatantă dovadă despre dra
gostea ce o are pentru clasa nostra de mijloc prin faptul, că 
sa trecut în şirul puţinilor membri pe viaţă ai numitei 
Reuniuni solvind taxa de cor. 50. 

— La fondul Dr. D. P. Barcianu, creat de „Reuniunea 
sodalilor Români din Sibiu", cu scop de a ajutora Sodaliî 
lipsiţi de lucru, au dăruit : fostul coleg al decedatului profe
sorul Dem. Cunţanu, 2 cor., Petru Bota maestru croitor, 
40 bani şi Vie. Tordăşianu, 20 bani, 

— Sfinţire de biserică. Jn 9 August n. se va sfinţi 
biserica nouă gr. cat. din Cuteiuş (protopopiatul AlmaşuluiJ. 
Sfinţirea o va îndeplini vrednicul şi înveţatul canonic din 
Blaj Dr. Bunea. Tot atunci se va aranja acolo şi o pe
trecere de vară în favorul bisericoi. 

— Inteliginţa română din Teius va aranja petrecere de 
vară în 9 August n. în scopul înmulţirii fondului pentru 
edficarea unei nouă biserici gr. cat. 

— Cununii. Domnul Camil Selăgiun, profesor şi Dom-
nişora Angela Butean, profesoră, îşi vor serba cununia in 
Beiuş la 11 August n. — Domnul Vidor Stanca şi D.-şora 
Victoria Dumitrean se vor cununa i a 9 August n. în Alba-
Iulia. — Domnii teologi absolvenţi loan BSgăian si Petru 
Onosi sau cununat în 2 August n. cu Dornnişorele Silvia 
şi Valeria Cristea, fîcele preotului gr., cat. din Şpălnaca. 
— Tot în 2. August şi-a serbat cununia, în Abrud, Domnul 
prof, din Blaj Alesandru Ciura cu Dşora Leontina I M -
caciu. — Felicitări ! 

— Câte vite au fost în com. Cojocnel in 1902? După 
datele statistice au fost 7017 ((5359) cai, 876 (1095) mânzî, 
137 (140; măgari, 16 (3) mânzî de măgar, 44964 (42569) 
vite cornnte de soiü ardelenesc, 22348 (19607) viţei, 464 
(1557) vite sure, 287 (731) viţei de vite sure, 9937 (9369) 
bivoli, 3811 (3268) pui de bivol, 12567 (14120) porci, 10259 
(12256) purcei, 104998 (92731) oi, 15344 (14602) mieî, 
2374 (2483) capre, 269 (514) iezi. — Numeriî din parantez 
arată starea din 1901. 

Posta Redacţiunei. 
M. 0. D. G. Maior in Sajtény. Manuscrisul 1'am primit 

cu mulţămită. După folosinţă îl vom retrimite. Ne-ai face 
bune servicii, dacă ne-ai comunica unele date despre viaţa 
acelor nefericiţi. — I. M. in C. Nu ştim. Şi noi am dori se 
aflăm, când va fi consacrat 11. Sa Dr. V. Hosszú. — G. S. 
in D. A fost pagubă de porto postal pentru poesia „La 
lună". — Dr. V. M. in B. Ţi-s'au trimis delà numërul 10. 
— Mai multor abonenţî. Fóia se esp«dează de-aicï regulat. 
Vina o portă posta, nu noi. Cercaţi la postă. 
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. fundată în anul 1825. = 
Efectueşte 

asigurări de viaţă 
pe lângă condiţiunî forte favorabile. 

Incasso anual 
Corone : 

3 2 , 0 0 0 . 0 0 0 -
Dividende solvite 

Corone : 
170 ,000000 — 

Avere proprie 
Corone : 

2 6 0 , 0 0 0 . 0 0 0 -
Despăgubiri de viaţă 

Corone : 
520 ,000 .000 — 

1 

c-SC ^ ^rs> 
Agentura generală pentru 

Transilvania : 
Cluj, strada Ferencz-József nr. 17. 

Filială pentru Ungaria: 
Budapesta, strada Kossuth-Lajos 

nr. 4 . în palatul Standard. 
(Casa proprie). 

Centrala generală : 
Edimburg. (Anglia.) 17,8— 
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ce aparat, licorurile cele mai 
fine şi rum, cu aromele mele cunos
cute în totă ţara. 
W A T T E R I C H A . 
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I Wilheim Ignácz 
ingénieur • 

Budapesta, VIII. Kender-u. 8 . 
Pr imeş te ori ce fel de 

măsurare de pământ, 
mappare, 

arangeare de posesiune. 
După acord marchează linia 

căii ferate normale ori 

înguste. ;;; i z : 

Preţueşte moşii, esoperează 

şi valorează patente, pre 
zu lângă onorar echitabil. 
Ofertele sunt a se tr imite 

la adresa de mai sus. 
-50 . 

„ E C O N O M U L " 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIUNI 

Centrală în Cluj (casa proprie) i £ Filială în Gherla (Szamosújvár) 
strada Vesselényi-Miklós-utcza 26. 1 I strada Alsó-viz-utcza n-rul 18. 

întemeiat la anul 1886. = 3 
Are Capital social in 2000 acţiuni K. 

Fonduri de réserva . . . . „ 
Fonduri culturale şi de binefacere „ 
Depuneri spre fructificare . . „ 

11 

11 

200,000'-
130,773' 

8.900-
1.003,211--

Primesce depuneri spre fructificare delà privaţi cu 
5°|0-te şi delà corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu BVIo- te; 

Escomptează cambii cu cel puţin dóue subscrieri; 
Dă împrumuturi pe cambii cu acoperire hipotecară 

cu 7°|o şi S°|0-te; 
Acordă imprumuturi de Cont-curent cu acoperire de 

hârtii de valóre notate la bursă cu 8 ° 0 şi 7°|0-te; 
Efectuesce tot felul de operaţiuni de bancă. 

Adresa: „ECONOMUL" Kolozsvár. 

5, 19—50. 
D i r e c ţ i u n e a . 

8 
8 AGENTURA 

GENERALA 
8 DIN CLUJ A BÂNCEI DE ASIGURARE 

X 
„TRANSSYLVANIA 

primeşte şi efectueşte oferte de asigurare 
din comitatele : Cojocna, Murës-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năsăud, Solnoc-Do-
băca, Ciuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 
Asigură mai ieftin contra f o c u l u i şi 

e s p l o s i u n ï orï ce fel de edificii, măr
furi, mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în tote modurile obicinuite, 
anume : capitale pentru casurï de morte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

ASIGURĂRI POPORALE 3 ; 
cală până la 1200 c o r o n e . 
Asigurări pe cheltuelile îmormîntăriî, contra 
grindinei, semănături de tot feliul, nutreţuri etc. 

„ T R A N S S Y L V A N I A " 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de atunci 
în decurs de 34 ani a plătit despăgubiri 
pentru foc de K. 3 .042 ,61984 fii., iar 
pentru capitale asigurate pe viaţă Kor. 
2.992,162-98 fil. Suma asigurărilor contra 
focului e de K. 112 milióne. Suma asi
gurărilor pe viaţă e de K. 10'2 milióne. 

I 

î 
Oferte şi ori ce Îndrumări se pot primi In limba 

remanésoi şi In TOTE limbile din ţeră de la 

Agentura generală a băncii 
„ T r a n s s y l v a n i a 4 ' 

Cluj, piaţa „Emke-tér" Nr. 16. «4̂  
precum şi de la agenturile locale şi cercuale din fíg 

comunele mai mari. J \ 
10, 1 8 - 4 0 W 

Tipografia .Aurora" A. Todoran io Gherla — S*«rao*újvár. 
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